

云观察

西乌珠穆沁旗：

— 网情深促帮扶

□本报融媒体记者 巴依斯古楞

秋季开学以来，11岁女孩儿孙晓柔的脸上总是盛开着花儿般的笑容。原因很简单，新学期开始，她有了自己的小书房。

对于上学的孩子，尤其是11岁的小姑娘来说，有个属于自己的小书房或空间的要求再平常不过。可是对于曾经的孙晓柔而言，真的是遥不可及。到今年8月，她和父亲两个人还租住在一间只有8平方米的小厢房，四壁透风，没有卫生间，生活学习环境极差，吃饭、写作作业都是坐在床上，腿上放一块木板，既是餐桌又是课桌。孩子日渐长大，父亲孙国利看在眼里，急在心里。无奈离异后，收入着实不高，平常打零工挣的钱只够父女俩吃穿，想改变一下居住环境，真是心有余而力不足。

正当孙国利一筹莫展时，该旗巴拉嘎尔高勒镇的社区网格员郭海英找到了他，了解相关情况后，在社区的网格民情分析会上将他俩的困难情况上报社区党总支。

随后，父女俩好事连连。公益组织爱心大西乌社工委党支部书记孔鹏刚免费提供了住宅楼房；对口帮扶的巴拉嘎尔高勒镇党委副书记朝鲁门和西乌珠穆沁旗人社局在职党员帮助解决了冬季取暖费的问题；巴拉嘎尔高勒镇公安派出所在职党员为父女俩送来了电磁炉、烧水壶、电饭煲等厨具用品；西乌珠穆

沁旗就业局在职党员为孙晓柔送来书包、文具盒等全套学习用品，还给她购买了桌椅；罕乌拉社区党员李文宁帮孙晓柔实现微心愿，送来了全套彩笔；罕乌拉社区党总支书记赵晓飞送来了护眼台灯……在大家的爱心帮助中，短短10天时间，孙晓柔的生活发生了大变化，本是乐观向上的她更加开朗大方。

在西乌珠穆沁旗巴拉嘎尔高勒镇，还有很多需要帮助的居民得到了党员干部们的全力帮扶，实现了一个个微心愿，像孙国利父女一样，成为了中华民族小康大家庭中的幸福一员。

近年来，巴拉嘎尔高勒镇党委积极探索党建引领社区治理新路径，依托社区联合党委工作机制，以携手同建美丽家园活动为抓手，着力构建以镇党委为核心、社区党组织为基础、辖区单位党组织、各类社会组织和党员、群众共同参与的城市基层党建新格局，切实在居民和基层党员中搭起了一座连心桥。

在巴拉嘎尔社区，许多小区都是老房子，没有物业公司管理的单栋楼占社区的三分之二，许多居民有问题都求告无门。社区党员干部来到这里后，走街入户，建立微信群，并第一时间协调施工队，更换了供热管道。居民任彩霞抚摸着热乎乎的暖气片，高兴地说，家里暖和了，心里更温暖啊。

治国安邦，重在基层；管党治党，重在基础。在党史学习教育中，西乌珠穆沁旗通过学

习教育，不断加强基层党员干部的政治意识，提高基层党员干部的思想觉悟，使基层党员干部更加坚定理想信念，切实履行好自身的职责使命。与此同时，积极开展新时代文明实践活动，做好联系服务群众，最后一公里的民生大文章，不断创新社会治理，用党建引领社区治理新标杆，营造出和谐稳定的社区环境，切实提升了居民的幸福感、获得感。

作为旗府所在地，巴拉嘎尔高勒镇积极推动党建引领网格化管理工作，有效提升了全镇基层治理精准化水平，进一步完善网格化管理模式，将全镇分为106个小微网格，充分发挥网格员作用，了解居民民意诉求，协调解决居民矛盾纠纷、群众反映强烈的问题，使得社区治理体系的末梢神经作用得到充分发挥，社区小网格撬动了大治理。

今年，该镇通过网格员大走访，梳理出47个特困户，并因户施策，为他们解决实际困难。住上了新房，孙晓柔对未来也充满了信心。她说：我要努力学习，考出好成绩，长大了要做对社会有用的人，为更多的人献爱心。

下一步，我们将更加积极构建区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的城市基层党建工作新格局，充分发挥党组织的桥头堡作用，切实把党的组织优势转化为社区治理效能，不断提高广大居民群众的获得感、幸福感、安全感。巴拉嘎尔高勒镇党委书记王智杰介绍说。

云闪

●为有效应对当前新冠肺炎疫情严峻形势，有序做好疫情防控工作，按照磴口县疫情防控指挥部安排部署，近日，磴口县卫生健康综合行政执法大队对辖区内各医疗机构及公共场所，开展疫情防控专项监督检查工作，保障全县人民群众的健康安全。

(磴口县融媒体中心)

●今年以来，镶黄旗聚焦党史学习教育，我为群众办实事实践活动，66支新时代文明实践志愿服务队主动认领600余条志愿服务项目清单，开展各类志愿服务活动260余次，参与人数8000余人。

(镶黄旗融媒体中心)

●近日，青山区初中数学名师工作坊主办、一机二中承办2022年中考备考主题培训活动，本次活动推动了教学评一致性教学策略的深入实施，不断提高青山区中学教师教学的教研水平，切实解决了老师们在课堂教学中的困惑，提高了教师专业化水平。

(青山区融媒体中心)

●近日，扎赉特旗诗词学会在音德尔第三中学成立诗词分会。兴安盟诗词学会、扎赉特旗诗词学会和音德尔第三中学负责人共同为音德尔第三中学诗词分会揭牌并捐赠书籍，同时进行了以诗词基础知识为内容的专题讲座。

(扎赉特旗融媒体中心)

●乌审旗纳林河交管中队围绕我为群众办实事实践活动，采取便民利民措施，深化放管服改革，解决群众切实出行需求，开展保障学校周边安全，预防和减少道路交通事故，积极探索在行政村设立道路交通安全服务站，有效解决群众出行需求。(叶小峰)

●近日，五原县首家老年消费教育基地正式挂牌成立，老人们可以在这里享受音乐、书法、朗诵等文化服务。

(五原县融媒体中心)

●海拉尔区福利社区日前开展了以共建共防、共创健康家庭为主题的疾病预防健康知识讲座，通过此次健康知识讲座，居民们不仅能够了解高血压、心脑血管疾病预防常识，更加强了居民预防疾病的能力。

(海拉尔区融媒体中心)

●为加强鼠疫防控人员业务水平，培养鼠防骨干力量，保护人民群众生命健康安全，同时保障2022年北京冬奥会顺利召开，日前，乌兰察布市鼠疫防控培训班在四子王旗开班，目标打造一支专业技术过硬、业务精湛的鼠防队伍。

(四子王旗融媒体中心 苏日娜王锦业)

●日前，北京保利剧院签约进驻鄂尔多斯，并成功上演首场演出。接下来，保利剧院与市乌兰牧骑将紧密合作多场高规格、高品质的演出，让广大市民在家门口就能享受更多优质文化盛宴，助推鄂尔多斯文化产业高质量发展。

(东胜区融媒体中心)

●杭锦旗交管大队在党史学习教育活动中，迅速行动、周密安排，结合教育整顿，聚焦党性修养、家风家教、党史教育，突出学党史、悟思想、办实事、开新局，以高度的政治热情和强烈的政治自觉，把党史学习教育抓紧抓好抓出实效，全力打造一支“四个铁一般”的公安铁军。

(王志清)

云视角



矿坑绿地里散养的鹅。



矿坑里的沙果丰收了。



矿坑里出土的猛犸象化石。

千里矿坑

李新军
摄影报道

深秋时节，金黄的沙棘果、通红的山丁子、红黄相间的沙果布满了灵泉露天煤矿的“十里矿坑”，放眼望去，满坡的羊群和散养的鸡鸭鹅在多彩的果树林间游逛，一派生机景象。

灵泉露天煤矿是我区第一座中型露天矿，自1965年正式投产到2016年关停，累计生产原煤5180多万吨，生产过程中，相继出土猛犸象化石、扎赉诺尔人头骨化石、披毛犀化石、野牛头骨化石等国级文物。半个多世纪的开采史为国家经济建设和文物考古作出了巨大贡献，在史的长河中写下了浓墨重彩的一笔。

纵观矿山百年，伴随辉煌的开采史，周边的生态环境也遭到不同程度的破坏。2016年关停时，一个长达4.1公里，最宽1.6公里，覆盖面积约4.9平方公里的“坑”形成，外围排土场覆盖面积达13平方公里。这个“十里矿坑”如何变废为宝，现靓丽蜕变？

绿水青山就是金山银山，5年来，能扎赉诺尔煤业有限责任公司力争把“十里矿坑”改造成为北疆煤城一道亮丽的风景线，完成边坡治理、场地平复、铺设灌溉供水管网、排洪沟、内部环路等配套设施。

基础设施建设。矿坑植被覆盖率由5%恢复到95%以上，种植植物存活率在85%以上，植被恢复总面积达805万平方米，种植树木类别达17种，约67.2万株，植物种类达70多种。随着复垦绿化区域的逐年扩大，露天煤矿区域内生态环境及气候不断改善，“十里矿坑”旧貌换新颜。现在，不仅果树成林，牛羊成群，也是野鸭、大雁、草原鹰、野兔、狐狸等多种野生动物栖息的家园，是经济发展的“聚宝盆”，是企业创效的“摇钱树”，是景色时新的“人间天堂”。



如今露天矿坑内生机盎然。



当年露天矿煤炭成列运输的忙碌景象。

云采风

蒲圪卜村的新变化

□本报融媒体记者 额尔敦吉日嘎拉
通讯员 白新利

来恩格贝镇专业合作社采取“公司+基地+农户”的发展模式发展现代农业，切实做到了资源变资产、资金变股金的现代农业发展模式。

该村驻村工作队工作人员通过入户摸底走访、实地调研等方式了解到，蒲圪卜村现有55岁以上老人954人，其中，常住老人751人，并且常住人口年龄普遍偏高，留守老人尤其是空巢老人、独居老人较多，他们对日间照料、医疗卫生、文化娱乐等居家养老服务需求十分迫切。驻村工作队通过和村支两委探讨决定要结合村情民意，响应老年人养老服务需求的现实需要，决定投资30万元完善蒲圪卜村互助养老食堂暨老年人活动中心项目，项目于今年8月26日正式开工。

该项目建成后将为村里老人提供240平米互助养老食堂暨老年人活动中心，可有效解决新村132名独居老人的就餐难题，同时对外的经营可以将新村的就餐能力提高到每日600人以上。推动研学培训、乡村旅游大发展，预计建成后每年最少增加集体经济收入3万元，带动民宿40多户，民宿每年户均增收6000余元。

近年来，蒲圪卜村大力优化农业产业结构，种植玉米3万亩、葵花8000亩、水稻800亩，稻田还养了螃蟹，种植贝贝南瓜1000多亩，近年

时此项目可创造餐饮服务岗位5人，优先安排有能力的困难户及老人参与，增加劳务收入，解决就业难的问题。

记者在蒲圪卜村看到，几座灰色砖瓦房错落有致，看上去颇有几分小别墅的味道。这房子是近年来新建的，现代时尚，加上院子四周栽种了花卉等植物，清静幽雅，非常宜居。村民丁五厚说。

蒲圪卜村党支部书记李电波介绍：蒲新区集居住、休闲、娱乐、餐饮、旅游观光、影视拍摄等为一体，设施配套，功能完善。整体规划既体现了现代城市建筑与生活特点，又符合传统农村住房与生活习惯，是现代与传统、农村与城市的完美结合。我们要把特色餐饮、农事体验、游园项目等加入到发展乡村旅游中来，吸引更多游客来蒲新区做客。

今后，我们驻村工作队将与村两委齐心协力，立足现有基础，多元发展村集体经济、林下经济，加大美丽乡村建设和乡村旅游，推动乡村全面振兴。恩格贝镇蒲圪卜村驻村第一书记岳利峰说。

●杭锦旗交管大队在党史学习教育活动中，迅速行动、周密安排，结合教育整顿，聚焦党性修养、家风家教、党史教育，突出学党史、悟思想、办实事、开新局，以高度的政治热情和强烈的政治自觉，把党史学习教育抓紧抓好抓出实效，全力打造一支“四个铁一般”的公安铁军。

(王志清)

●为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，进一步深入做好京蒙协作工作，近日，北京房山区政府与兴安盟突泉县政府在北京市房山区长阳镇奥特莱斯广场联合举办，相约深情房山·品味大美突泉·突泉县文化旅游、农特产品专场推介会，在活动现场签订意向订购协议20余份，农特产品意向订单销售额40余万元。

(突泉县融媒体中心)

●连日来，牙克石地区寒冷天气严重影响居民群众日常生活及出行安全。为确保居民正常工作生活，近日，该地采取集中行动，相关部门和单位各司其职，紧密协作、形成合力，多措并举保障镇区内居民供暖与出行安全，确保供热质量。

(王亚巍)